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У збірнику публікуються матеріали доповідей Міжнародної науково-практичної
конференції «Сучасні підходи до вирощування, переробки і зберігання плодоовочевої
продукції», яка відбулася 18 листопада 2020 р. на базі Миколаївського національного
аграрного університету.

Робота конференції проходила за напрямами: інноваційні технології вирощування
та переробки продукції овочівництва; оптимізація асортименту плодово-ягідних культур
для переробної промисловості; сучасні системи технологій переробки та зберігання
плодоовочевої продукції; обліково-фінансове забезпечення розитку плодоовочівництва та
економічні аспекти вирощування переробки і зберігання продукції плодоовочівництва.

Зміст матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції є точкою зору
авторів та не обов’язково відображає офіційну позицію організаційного комітету
конференції.

Український проект бізнес-розвитку плодоовочівництва (UHBDP) фінансується Міністерством
міжнародних справ Канади, реалізується та співфінансується Менонітською Асоціацією Економічного
Розвитку (MEDA). Ukraine Horticulture Business Development Project (UHBDP) is funded by Global Affairs
Canada (GAC), co-financed and implemented by Mennonite Economic Development Associates (MEDA
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плодів із окремих вибірок, у наслідок чого останні були більш урожайними,
тоді як корнішонів (LS) та зеленців (TR) відбувалося зменшення маси
зібраних плодів із кожною наступною вибіркою. За урожайністю та
показниками якості дана лінія перевищувала або була на рівні стандарту та
середнього по досліду.

УДК 631.52.633.85

СОЯ ОВОЧЕВА – КОРИСНА І ПЕРСПЕКТИВНА КУЛЬТУРА

А. М. Рибальченко, асистент
Полтавська державна аграрна академія

Зернова та овочева соя відносяться до одного виду, але відрізняються
між собою за деякими ознаками. У сої овочевої ніжніша шкірка бобів і
насіння в технічній стиглості, а в м'якоті свіжого насіння відсутня гіркота.
Також до відмінних рис сої овочевої можна віднести формування ними
більших зернівок, яким притаманний інтенсивний зелений окрас.
Концентрація цукрів у сої овочевої становить 16 г на 100 г сухої ваги, що в
два рази більше, ніж у сої зернової. Овочеву сою вживають в їжу так само, як
і спаржеву квасолю в фазі технічної стиглості, як в свіжому, так і в
консервованому вигляді. У фазі біологічної стиглості овочеву сою можна
використовувати як зернову.

Соя овочева містить більше розчинного у воді азоту, ніж соя зернова.
Рівень фітинової кислоти у сої овочевої істотно вище, ніж у зернової, що
робить її боби більш ніжними і скорочує час приготування. У порівнянні з
солодким зеленим горошком овочева соя багатша білками, жирами,
фосфором, кальцієм, залізом, тіаміном, рибофлавіном, вітамінами А, В1, Е і
С, фолієвою кислотою, харчовими волокнами. У порівнянні із соєю зерновою,
у овочевої, активність інгібітора трипсину не така висока. Овочева соя не
містить холестерину.

Зовнішній вигляд сої овочевої: опушення слабке або зовсім відсутнє,
колір бобів темно-зелений, кількість насінин в бобі – два і більше, розмір бобу
– не менше 5 см довжини і 1,5 см ширини. Маса 1000 насінин – не менше 300
г. Насіння повинно мати хороший смак, запах, текстуру. Варіантів
приготування сої овочевої безліч. Її можна варити в бобах, запікати і готувати
на пару вже очищену.

Основні елементи вирощування сої овочевої не відрізняються від
виробництва сої зернової. Добрива – аналогічні при вирощуванні сої зернової.

Сою овочеву висівають з розрахунку 70-140 тис. рослин на га, норма
висіву варіює залежно від стиглості і схеми сівби. Так, скоростиглі сорти з
компактним кущем розміщують більш щільно в порівнянні з більш пізніми
розлогими сортами. Оптимальна схема сівби пізніх сортів сої 70×20, ранніх
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50+20×20. Сівбу починають при прогріванні грунту на глибині загортання
насіння (3-5 см) до 12-16˚ С. Строки сівби варіюють залежно від особливостей
сорту та терміну, коли необхідно отримати товарну продукцію. Вегетаційний
період скоростиглих сортів сої овочевої 60 днів, пізньостиглих – в два рази
довше. У сприятливих умовах насіння проростає через 5-10 днів. Оптимальна
температура для гарного розвитку рослин знаходиться в діапазоні 21-32° С.
Захист від бур'янів потрібен на початку розвитку рослин, згодом листова
поверхня змикається і закриває грунт. Соя овочева страждає від тих же
шкідників і хвороб, що і соя зернова.

Обов'язковою умовою отримання соковитих і якісних бобів є
організація зрошення. Найбільш критичні періоди розвитку сої – це поява
сходів, цвітіння, формування бобів і початок наливу зерна. За два тижні до
дозрівання насіння поливи необхідно припинити.

Сою овочеву починають збирати через 30-40 днів після цвітіння
спеціальними жатками. У виробничих умовах середній врожай насіння
овочевої сої становить 2,0-2,5 т/га.

Основна відмінність у виробництві овочевої сої від зернової полягає в
обмеженому застосуванні агрохімії. Оскільки, сою овочеву збирають для
використання в свіжому вигляді, застосування системних інсектицидів і
фунгіцидів намагаються уникати. Крім цього, будь-яка обробка хімічними
препаратами закінчується за 15 днів до збирання врожаю. У овочевої сої є
також очевидні плюси для включення її в сівозміну, як покривної культури,
оскільки вона може виробляти до 40 т/га біомаси, з якої 25% складають зелені
боби. Крім того, загальний вміст азоту, фосфору і калію в пожнивних
залишках (листках і стеблах) становить близько 120,18 і 150 кг/га відповідно.

Час збирання врожаю сої овочевої має вирішальне значення для
товарної якості. Якщо біб при перегляді на сонячному світлі заповнений, а
сам залишається свіжим і зеленим – прийшов час збирання. Вологість бобів
має становити 65-70%. Період збирання сої овочевої – надзвичайно короткий.
У цей час листя тільки починають жовтіти. Як правило, сою овочеву
вирощують в безпосередній близькості від переробних заводів. Транспортне
плече – не більше 200 км. Це все для того, щоб переробка була проведена в
день збирання. Основними завданнями в селекції сої овочевої є великий
розмір насіння, хороший смак і поживна цінність.

Останнім часом впровадження нових, високоякісних сортів сої овочевої
змінило ставлення споживачів до сої в багатьох країнах.

В даний час соя овочева займає істотну частку у виробництві та
експорті в світовому агробізнесі. В загальному тренді росту виробництва і
переробки сої зернової, овочева також буде розширювати свою частку на
ринку. Це легко пояснити в силу того, що вона є привабливою культурою, яка
може вирішити проблему з нестачею рослинного білка в раціоні людини.Для
України вирощування сої овочевої – новий напрям. Сподіваємося, що в
майбутньому з'являться сорти сої овочевої української селекції.
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